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Η διαδικαςία τησ Απελευθέρωςησ, το πολιτικό προοίμιο του Δεκέμβρη 

Προκόπησ Παπαςτράτησ 

 

Δεν εύναι υπερβολό να υποςτηρύξουμε ότι η ημϋρα τησ Απελευθϋρωςησ 

απαςχολεύ όλουσ από την πρώτη ημϋρα τησ Κατοχόσ.   

Με την ϊφιξη τησ Κυβϋρνηςησ Σςουδερού και του Γεώργιου ςτη Μϋςη 

Ανατολό ολοκληρώνεται η ςυγκϋντρωςη των εξόριςτων κυβερνόςεων ςε 

ςυμμαχικό ϋδαφοσ για να ςυνεχύςουν τον πόλεμο με τισ ϋνοπλεσ δυνϊμεισ 

τουσ, τισ οπούεσ αναςυγκροτούν. 

Αυτό το αγγλικό ςχϋδιο αποβλϋπει ςε πρώτο επύπεδο, να δοθεύ ϋμφαςη ςτο 

γεγονόσ ότι η πολεμικό προςπϊθεια ςυνεχύζεται, και ότι η Αγγλύα δεν μϊχεται 

μόνη.  Εκτόσ από τουσ  υπόδουλουσ λαούσ τησ Ευρώπησ, βαςικόσ αποδϋκτησ 

αυτού του μηνύματοσ, εύναι ο αμερικανικόσ λαόσ, που θα παρακολουθεύ 

ουδϋτεροσ τον πόλεμο μϋχρι το Δεκϋμβριο 1941. 

ε δεύτερο επύπεδο, αυτόσ ο ουςιαςτικόσ βρετανικόσ ϋλεγχοσ προφυλϊςςει 

το καθεςτώσ αςτικόσ δημοκρατύασ που εκπροςωπούν αυτϋσ οι κυβερνόςεισ 

από τη ςυνεργαςύα με τον εχθρό, με ςτόχο να το επαναφϋρουν όχι μόνο 

αλώβητο, αλλϊ και τιμημϋνο επειδό ςυνϋχιςε τον πόλεμο, ςτην εξουςύα μετϊ 

την απελευθϋρωςη. 

ε τρύτο επύπεδο, εξ ύςου ςημαντικό, οι κυβερνόςεισ εξορύασ ςυμβϊλλουν 

καθοριςτικϊ ςτην πολεμικό προςπϊθεια με τουσ πλουτοπαραγωγικούσ 

πόρουσ των αποικιών τουσ όπωσ εύναι το καουτςούκ του Βελγικού Κογκό  ό 

τουσ εμπορικούσ ςτόλουσ τουσ,  όπωσ ςυμβαύνει ςτην περύπτωςη τησ 

Ελλϊδασ,  όπου οι θυςύεσ των Ελλόνων ναυτεργατών δεν εύναι γνωςτϋσ και 

αποτιμημϋνεσ όπωσ τουσ αξύζει. 

Εύναι προφανϋσ ότι όςο  περιςςότερο   ϊςπιλεσ  παραμϋνουν αυτϋσ οι 

κυβερνόςεισ από το φαινόμενο τησ ςυνεργαςύασ τόςο περιςςότερο θα πρϋπει 

να εύναι αποδϋκτεσ από το λαό τουσ, όταν θα ϋρθει η ώρα τησ Απελευθϋρωςησ, 

ενώ κινδυνεύουν  να υποκύψουν ςτη γοητεύα τησ αγγλικόσ επιρροόσ ςτη 

διϊρκεια τησ αναγκαςτικόσ υπερορύασ τουσ. 

 

τισ «ιδανικϋσ» για τουσ Άγγλουσ ςυνθόκεσ που επικρατούν ςτην κατεχόμενη 

Ευρώπη, πριν από την ανϊπτυξη τησ μαζικόσ και πολιτικοποιημϋνησ 
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αντύςταςησ, και πριν από την ανατροπό που φϋρνουν οι νύκεσ του ςοβιετικού 

ςτρατού ςτο ανατολικό μϋτωπο, ομϊδεσ ςοφών ςτην Αγγλύα ϋχουν 

επιφορτιςτεύ να επαναςχεδιϊςουν, και ςτελϋχη τησ αγγλικόσ κυβϋρνηςησ να 

επιβϊλλουν,  νϋα ςύνορα που να ικανοποιούν τα μακροχρόνια ςυμφϋροντα 

τησ, ςτην Ευρώπη. 

’ αυτούσ τουσ μακρόπνοουσ ςχεδιαςμούσ, δεν λαμβϊνονται υπ ‘ όψη ούτε οι 

ύδιοι οι λαού, ούτε οι κυβερνόςεισ ακόμα και ςτην υποτυπώδη μορφό που 

λειτουργούν ωσ εξόριςτεσ.  Σο γεγονόσ αυτό υπογραμμύζει ότι παρϊ τισ 

εμπνευςμϋνεσ διακηρύξεισ, όπωσ η Χϊρτα του Ατλαντικού,  όλα ςχεδιϊζονται 

να αλλϊξουν ώςτε να μην αλλϊξει τύποτα. 

Η μορφό που θα πϊρουν τα κρϊτη τησ απελευθερωμϋνησ Ευρώπησ και 

ςυγκεκριμϋνα ςτη Κεντρικό και Νοτιο-ανατολικό Ευρώπη όπου 

ςυμπεριλαμβϊνεται και η Σουρκύα, απαςχολεύ τη βρετανικό κυβϋρνηςη 

τουλϊχιςτον από το φθινόπωρο του 1941. 

Η λύςη τησ ομοςπονδιοπούηςησ αυτών των κρατών προβλϋπεται να 

λειτουργόςει ωσ φραγμόσ ςε τυχόν μελλοντικό γερμανικό αλλϊ και ρωςικό 

επιθετικότητα.  Σα δύο ζεύγη κρατών που επιλϋγονται να ςυγκροτόςουν δύο 

τϋτοιεσ ομοςπονδύεσ εύναι η Ελλϊδα με τη Γιουγκοςλαβύα και η Πολωνύα με τη 

Σςεχοςλοβακύα.   Παρϊ το γεγονόσ ότι το Foreign Office αναγνωρύζει τισ 

δυςκολύεσ αυτού του πειρϊματοσ, όπωσ το ονομϊζει, επιμϋνει ςτην υπογραφό 

των αντύςτοιχων ςυμφωνιών, οι οπούεσ θα αρχύςουν να ιςχύουν από τισ αρχϋσ 

του 1942  για να περιπϋςουν γρόγορα ςε αχρηςτύα.  

Σο Foreign Office θα παροτρύνει τουλϊχιςτον μϋχρι το φθινόπωρο του 1942 

τα μικρϊ κρϊτη να ςυνϊψουν τϋτοιεσ ςυμφωνύεσ., παρϊ την αδρϊνεια των 

ύδιων των εξόριςτων κυβερνόςεων. Η αγγλικό κυβϋρνηςη δεν παραβλϋπει την 

αντύδραςη τησ Ρωςύασ, όπωσ την ονομϊζει, ς΄αυτόν την επϋμβαςη τησ η οπούα 

όμωσ την περύοδο αυτό αντιμετωπύζει την προϋλαςη του γερμανικού 

ςτρατού. 

Αυτό η προςπϊθεια καθοριςμού εκ των ϊνω, τησ μορφόσ των μεταπολεμικών 

κρατών εγκαταλεύπεται όταν η αγγλικό κυβϋρνηςη διαπιςτώνει ότι ςτην 

κατεχόμενη Ευρώπη αναδύονται και εδραιώνονται νϋεσ πολιτικϋσ δυνϊμεισ, 

με ςυγκεκριμϋνη πολιτικό τοποθϋτηςη και αντιςταςιακό δραςτηριότητα, 

όπου η παρουςύα των κομμουνιςτών εύναι καθοριςτικό. 
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Η εξϋλιξη αυτό προςθϋτει νϋα διϊςταςη ςτην βρετανικό αντύληψη περύ 

ςοβιετικόσ επιρροόσ. 

τον κύνδυνο εδαφικών ανακατατϊξεων ςτη μεταπολεμικό Ευρώπη που 

καλεύται να διαχειριςτεύ η παραδοςιακό διπλωματύα, ϋρχεται να προςτεθεύ 

ϋνασ νϋοσ και ουςιαςτικότεροσ κύνδυνοσ. Αν η επικρϊτηςη τησ επανϊςταςησ 

πνύγηκε ςτο αύμα ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ του 1920 ςτην Ευρώπη,  εύκοςι 

χρόνια περύπου μετϊ,  και μϋςα ςε ςυνθόκεσ ενόσ νϋου παγκοςμύου πολϋμου, ο 

κύνδυνοσ τησ κατϊργηςησ του αςτικού καθεςτώτοσ και ανϊληψησ τησ 

εξουςύασ, επανϋρχεται πιο διαβρωτικόσ, επειδό ϋρχεται μαζύ με την 

απελευθϋρωςη από τον φαςιςμό. 

Σα κυνηγημϋνα και διαλυμϋνα κομμουνιςτικϊ κόμματα του μεςοπολϋμου 

προβϊλλουν, ξανϊ και ταχύτατα, ωσ καταλυτικού πολιτικού παρϊγοντεσ με 

ιδιαύτερα δελεαςτικό πρόγραμμα: ςυγκρότηςη λαώκών μετώπων ενϊντια ςτον 

κατακτητό. 

Αυτϋσ οι εξελύξεισ και οι κύνδυνοι, που ενϋχουν για τα αγγλικϊ ςυμφϋροντα, 

εύναι προφανϋσ ότι δεν μπορούν να αντιμετωπιςτούν εκ του μακρόθεν και με 

διαμεςολαβητό από τισ κυβερνόςεισ εξορύασ.  Σο ςοβαρό πρόβλημα 

αντιπροςώπευςησ που αντιμετωπύζουν αυτϋσ οι κυβερνόςεισ εξορύασ, 

προβληματύζει τουσ Άγγλουσ από τη ςτιγμό που τισ ςυγκεντρώνουν υπό τον 

ϋλεγχο τουσ. 

Αυτό που ουςιαςτικϊ επιχειρεύται εύναι να επιςτρϋψουν, αλλϊ ςτην 

πραγματικότητα να επιβληθούν ςτισ χώρεσ τουσ,  αρχόσ γενομϋνησ από τα 

τϋλη του καλοκαιριού του 1944,   ςυγκεκριμϋνα πολιτικϊ ςχόματα. 

τη διϊρκεια των τριών χρόνων κατοχόσ, αυτϊ τα πολιτικϊ ςχόματα δηλαδό 

οι κυβερνόςεισ εξορύασ και οι φύλακεσ-ϊγγελοι τουσ οι Άγγλοι εύναι ανόςυχοι 

θεατϋσ τησ αναπόφευκτησ ριζοςπαςτικοπούηςησ των κοινωνιών ςτην 

Ευρώπη ςτην οπούα δεν μπορούν να επϋμβουν και να επηρεϊςουν.   το 

πλαύςιο αυτό, η  διαδικαςύα τησ ςυγκεκριμϋνησ Απελευθϋρωςησ που 

προωθούν αυτού οι ύδιοι, εύναι αναμενόμενο να προκαλϋςει αντιδρϊςεισ αλλϊ 

και ςυγκρούςεισ, επειδό οι εξελύξεισ αυτϊ τα  χρόνια τησ Κατοχόσ ςτην 

Ευρώπη ξεπερνούν τόςο τισ δυνατότητεσ τουσ όςο, και κυρύωσ, τουσ 

πολιτικούσ ςχεδιαςμούσ τουσ. 
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Από την πλευρϊ τουσ, η κυρύαρχη διϊςταςη τησ Απελευθϋρωςησ αφορϊ ςτην 

επιτυχημϋνη αντιμετώπιςη αυτόσ τησ ριζοςπαςτικοπούηςησ , που παύρνει τη 

μορφό παλλαώκόσ ϋνοπλόσ Αντύςταςησ αλλϊ και κοινωνικών διεκδικόςεων, 

λαώκόσ δικαιοςύνησ και αυτοδιούκηςησ,  όπωσ αυτϋσ διατυπώνονται και 

διοργανώνονται ςτην Ελλϊδα από το ΕΑΜ και την ΠΕΕΑ.  Πρόκειται για μύα 

πραγματικότητα που αναπτύςςεται πολύ πϋραν των βρετανικών ςχεδιαςμών 

και πολιτικών ςκοπιμοτότων.  

Η αντιμετώπιςη αυτόσ τησ κατϊςταςησ και ςυνακόλουθα το μϋγεθοσ τησ 

εμπλοκόσ τησ Αγγλύασ εξαρτϊται από την προτεραιότητα που δύνει ςε κϊθε 

περύπτωςη και από τισ δυνατότητεσ που ϋχει να εφαρμόςει την πολιτικό τησ. 

Η Ελλϊδα ϋχει την τύχη να ςυνεχύζει να ςυγκεντρώνει το ενδιαφϋρον τησ 

Αγγλύασ για μύα ςειρϊ από λόγουσ που αφορούν ςτα πολιτικϊ και ςτρατηγικϊ 

τησ ςυμφϋροντα ςτα Βαλκϊνια και ςτην Ανατολικό Μεςόγειο. 

Σο όχημα τησ επανόδου των Άγγλων ςτην Ελλϊδα θα εύναι η Κυβϋρνηςη 

Εξορύασ που θα μεταλλαχθεύ ςε Κυβϋρνηςη Εθνικόσ Ενότητασ και επομϋνωσ 

πλϋον αποδεκτό.  Αυτό την Κυβϋρνηςη θα αναλϊβουν να επαναφϋρουν οι 

Άγγλοι ςτην Απελευθερωμϋνη Ελλϊδα με αςφαλό ςυνοδεύα ωσ κατ΄εξοχόν 

προςτϊτη του αςτικού καθεςτώτοσ. 

Η επιςτροφό τησ Κυβϋρνηςησ ςτην απελευθερωμϋνη Ελλϊδα με τον ιςχυρό 

ςυμβολιςμό που εκπϋμπει η ϊφιξη και εύςοδοσ ςτησ ςτην Αθόνα εύναι  

αποτϋλεςμα μύασ μακρϊσ διαδικαςύασ που εξελύςςεται περνώντασ από 

διϊφορα διαδοχικϊ ςτϊδια. 

Από την αγγλικό πλευρϊ, η προετοιμαςύα τησ επιςτροφόσ ωσ επιςτϋγαςμα 

των αγγλικών θυςιών και δικαύωςη τησ αγγλικόσ πολιτικόσ για την Ελλϊδα 

τουσ απαςχολεύ από την αρχό τησ Κατοχόσ και αρχύζει να ςχεδιϊζεται από την 

ϊνοιξη του 1943 όταν ο Churchill ζητϊ να ανούξει ςτρατιωτικό μϋτωπο ςτα 

Βαλκϊνια, ϋνα απωθημϋνο που τον ςτοιχειώνει από την αποτυχύα 

αντύςτοιχου ςχεδύου του ςτον Α’ Παγκόςμιο Πόλεμο. 

Από την ελληνικό πλευρϊ ςτο παραδοςιακό δύπολο: ελληνικόσ λαόσ και αςτού 

πολιτικού, που μϋχρι τότε τον εκπροςωπούν, ϋρχεται να προςτεθεύ ϋνασ 

τρύτοσ παρϊγοντασ το ΕΑΜ.  Η προςοχό ςυγκεντρώνεται ς΄αυτό επειδό το 

μϋγεθοσ και η επιρροό του το επιβϊλλει ςτουσ Άγγλουσ και τουσ αςτούσ 

πολιτικούσ,  ςτη διϊρκεια τησ Κατοχόσ,  αρχικϊ ωσ αντύπαλο και ςτη ςυνϋχεια 
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κατ΄ανϊγκην ωσ ςυνομιλητό-ςυνεργϊτη.  Όπωσ γνωρύζουμε,  τισ προςδοκύεσ 

ενόσ λαού δεν θα τισ βρούμε καταγραμμϋνεσ ςε αρχεύα ό ςε ϊλλεσ γραπτϋσ 

πηγϋσ.  την περύπτωςη όμωσ τησ Κατοχόσ οι μαζικϋσ δυναμικϋσ 

κινητοποιόςεισ και η ευρύτερη ενεργό ςυμμετοχό του λαού ςτο κύνημα τησ 

αντύςταςησ δύνουν ςε όλουσ τουσ ιδιοτελώσ αγωνιςθϋντεσ για το πολιτικό 

τουσ μϋλλον,  μύα ςαφό εικόνα των διεκδικόςεων και κυρύωσ των 

δυνατοτότων αυτού του λαού ςε μύα απελευθερωμϋνη Ελλϊδα.  Αντύθετα η 

ςτϊςη των αςτών πολιτικών αποτυπώνεται, αν δεν ςτιγματύζεται, από τισ 

πρϊξεισ και τισ παραλόψεισ τουσ την ύδια περύοδο. 

Σο γεγονόσ ότι το ΕΑΜ διεκδικεύ την εκπροςώπηςη αυτού του λαού το κϊνει 

ακόμα περιςςότερο επύφοβο επειδό οι οξυδερκϋςτεροι των αντιπϊλων του 

παραδϋχονται, όχι όμωσ δημοςύωσ, ότι αυτό ςε μεγϊλο βαθμό αληθεύει.1 

Για τουσ Άγγλουσ εύναι ςαφϋσ ότι με την επικρϊτηςη του ΕΑΜ διακυβεύεται η 

ςυνϋχεια του αςτικού καθεςτώτοσ,  ιδανικού θερμοκηπύου για την ανϊπτυξη 

των ςυμφερόντων τουσ ςτη χώρα. 

Από τη δικό τησ οπτικό γωνύα, η αςτικό πολιτικό ηγεςύα ϋχει διαπιςτώςει 

αυτόν τον κύνδυνο πολύ νωρύτερα. Ουςιαςτικϊ όπωσ ϊλλωςτε εύναι και 

αυτονόητο, το θϋμα τησ νομόσ τησ εξουςύασ ςτην απελευθερωμϋνη Ελλϊδα 

μπαύνει από την αρχό τησ Κατοχόσ και διατυπώνεται με διαφορετικϋσ μορφϋσ. 

Σον Ιούνιο του 1941 οξυδερκόσ παρατηρητόσ ςτην κατεχόμενη Αθόνα 

αποτυπώνει την ικανοπούηςη του για την εμπλοκό τησ Γερμανύασ ςτο 

δύςκολο αγώνα κατϊ τησ οβιετικόσ Ένωςησ αλλϊ και την ανηςυχύα του να 

μη προχωρόςει η τελευταύα προσ τα Βαλκϊνια γιατύ  «θα κλονιςτεύ η θϋςη του 

Ελληνιςμού»2. 

τισ αρχϋσ Ιουλύου 1941, ςτον αδικαιολόγητα παρατεταμϋνο αφρικϊνο 

περύπλου τησ κυβϋρνηςησ καθ΄οδόν προσ το Λονδύνο ο Σςουδερόσ υποβϊλλει 

υπόμνημα ςτον ςυνταξιδιώτη του Γεώργιο.  ’ αυτό υπογραμμύζει την 

                                                 
1
 Από ηελ πιεζώξα παξόκνησλ δηαπηζηώζεσλ επηζεκαίλνληαη ελδεηθηηθά νη παξαθάησ. 

 Ο Α.Eden ζρνιηάδεη όηη ην Foreign Office «αλεζύρεζε αιιά δελ εμεπιάγε» όηαλ δηαπίζησζε 

όηη νη εμεγεξκέλνη ηνλ Απξίιην ηνπ 1944 ζηε Μέζε Αλαηνιή ήηαλ πεξηζζόηεξνη από ηνπο 

κηζνύο άλδξεο ησλ ειιεληθώλ ζηξαηησηηθώλ κνλάδσλ, F.O.371/43702 R7247. Σρόιην Eden 6 

κατνπ 1944.  Σηαζεξή ζηξνθή πξνο ηα αξηζηεξά δηαπηζηώλεη ζηηο αξρέο Απξηιίνπ 1944, ν 

Ακεξηθαλόο πξεζβεπηήο ζηελ εμόξηζηε ειιεληθή θπβέξλεζε. 

J.Iatrides (ed) Ambassador McVeagh Reports: 1933-1947. Princeton Unversity Press, 1980, 

ζ.484. 

O C.Woodhouse, Το Μήλο ηηρ Έπιδορ. Δμάληαο, Αζήλα, 1979, ζ.224 
2
 Χξεζηίδεο Χ. Χπόνια Καηοσήρ 1941-1944. Μαπηςπίερ Ημεπολογίος.  Αζήλα 1971.    ζ.80 
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πολιτικό διϊςταςη του ςχεδύου επιςτροφόσ ςτην Ελλϊδα και προτεύνει 

ςυγκεκριμϋνα μϋτρα μεταξύ των οπούων και τη ςυγκρότηςη κατϊλληλου 

ςτρατού που θα πλαιςιώςει την κυβϋρνηςη και το βαςιλιϊ ςτην 

απελευθερωμϋνη Ελλϊδα.  Όπωσ τονύζει χαρακτηριςτικϊ θα μπορούςαμε να 

χρηςιμοποιόςουμε αυτό τον ςτρατό  «και εν τη αλλοδαπό διϊ πολεμικϊσ 

επιχειρόςεισ, καύτοι… ϋχομεν κϊμει το καθόκον μασ κατϊ τρόπον που δεν θα 

υπολειφθώμεν κανενόσ, όςον και αν αδρανόςωμεν πολεμικώσ από εδώ και 

ϋπειτα.»3 .   Σισ απόψεισ του αυτϋσ ο Σςουδερόσ θα υποβϊλλει ςτουσ Άγγλουσ 

ςυνομιλητϋσ του.  Κεντρικό ςημεύο τουσ εύναι η επιςτροφό του Γεώργιου ςε 

μύα κατϊλληλα χειραγωγημϋνη χώρα,  ϋςτω και με την πειθώ που μπορούν να 

επιβϊλλουν οι βρετανικϋσ ξιφολόγχεσ. 

τα μϋςα επτεμβρύου 1941 πριν ιδρυθεύ το ΕΑΜ, ο τυλιανόσ Γονατϊσ,  

ακραιφνόσ δημοκρϊτησ αυτόσ,  ωσ αρχηγόσ μαζύ με τον Νικόλαο Πλαςτόρα 

τησ Επανϊςταςησ του 1922 που κατϋλυςε τη μοναρχύα, δεν διςτϊζει να 

απειλόςει τουσ εκπροςώπουσ του ΚΚΕ,  Θανϊςη Χατζό και Γιώργο Βιδϊλη, ότι 

η ύδρυςη εθνικο-απελευθερωτικόσ οργϊνωςησ με ςτόχο την ϋνοπλη πϊλη 

εύναι «καθαρό τρϋλλα»  και θα καλϋςει «πατριώτεσ» αξιωματικούσ να 

οργανώςουν ςτρατιωτικϊ τμόματα, ϋςτω υπό τον πρωθυπουργό 

Σςολϊκογλου για να ςυντρύψουν την «ανταρςύα» ςτη γϋννεςη τησ.  Οι 

ςυνταγματϊρχεσ Χ.Παπαθαναςόπουλοσ και Α.Παπαγεωργύου, παρόντεσ ςτη 

ςυνϊντηςη, οι οπούοι θα διαπρϋψουν δύο χρόνια αργότερα ωσ διοικητϋσ 

Σαγμϊτων Αςφαλεύασ, ςυμφωνούν με τον Γονατϊ ϋςτω και αν πρόκειται να 

χυθεύ αδελφικό αύμα,  όπωσ τονύζουν.4 

Διαπιςτώνεται δηλαδό ότι πριν ακόμα ιδρυθεύ το ΕΑΜ ςτισ 27 επτεμβρύου 

1941 ϋχει όδη διαμορφωθεύ ϋνα πλϋγμα προτϊςεων που περιλαμβϊνει : 

 Ση ςυγκρότηςη ενόσ ςτρατού κατϊλληλου να επαναφϋρει το Γεώργιο 

ςτην Ελλϊδα 

 Ση χρηςιμοπούηςη βρετανικού ςτρατού για αυτό το ςκοπό 

 Ση ςυγκρότηςη ενόπλων τμημϊτων ςτη κατεχόμενη Ελλϊδα για να 

ςυντρύψει την «ανταρςύα» δηλαδό την  μαζικό, οργανωμϋνη,  ϋνοπλό 

και αριςτερό αντύςταςη.   
                                                 
3
 Βελέδεο Ζ., Δμμανοςήλ Τζοςδεπόρ.  Αζήλα 1966  ζ.247 

4
 Χαηδήο Θ., Η Νικηθόπα Δπανάζηαζη πος σάθηκε (1941-1945). Τόκνο 1

νο, 
  Παπαδήζεο,  Αζήλα 

1987, ζ.110-111 
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Ο φόβοσ του Γονατϊ και των όμοιων του πηγϊζει από αυτούσ τουσ τϋςςερεισ 

επιθετικούσ προςδιοριςμούσ που για τουσ αςτούσ πολιτικούσ προςδιορύζουν 

τόςο το χαρακτόρα όςο και την ςτρατηγικό του ΕΑΜ. 

τόχοσ αυτών των παρϊλληλα, αλλϊ ανεξϊρτητα, διατυπωμϋνων προτϊςεων 

εύναι ϋνα ελεγχόμενο αςτικό κοινοβουλευτικό καθεςτώσ, ςυντεχνιακόσ 

μορφόσ.  Ο Σςουδερόσ αναφϋρεται ρητϊ ςτην απαραύτητη προεργαςύα «δια 

το νϋον πολύτευμα τησ χώρασ, δια την οργϊνωςιν των επαγγελματικών 

τϊξεων» ώςτε η χώρα να μη διακυβερνηθεύ από τασ ιδιοτροπύασ των 

πεζοδρομύων ό τασ φιλοδοξύασ των νευραςθενικών οργανώςεων οιαςδόποτε 

τϊξεωσ»5.    Ο Σςουδερόσ δεν πρωτοτυπεύ επύ τουσ θϋματοσ.  Επανϋρχεται 

ςτην εκτενό ςυζότηςη ςτισ αρχϋσ τησ δεκαετύασ του 1930 περύ ςυντεχνιακού 

κρϊτουσ ωσ απϊντηςη ςτον κομμουνιςτικό κύνδυνο  ςε ςυνϋχεια τησ ψόφιςησ 

με ςυντριπτικό πλειοψηφύα από το κοινοβούλιο το 1929 του Ιδιώνυμου,  από 

τα αςτικϊ κόμματα με ελϊχιςτεσ επώνυμεσ εξαιρϋςεισ. 

την αρχό τησ Κατοχόσ η θϋςη των αςτικών κομμϊτων ςτο θϋμα αυτό δεν 

ϋχει διαφοροποιηθεύ από το Μϊιο 1937.  Σότε εύχαν προτεύνει ςτον Γεώργιο 

να αντικαταςτόςει τη δικτατορύα του Μεταξϊ με μύα οικουμενικό 

δημοκρατικό κυβϋρνηςη με ςυνταγματικϊ όμωσ περιοριςμϋνο κοινοβούλιο, 

με απαγορευμϋνουσ το ΚΚΕ και τισ απεργύεσ και με υποχρεωτικό διαιτηςύα 

ςτισ εργαςιακϋσ ςχϋςεισ. 6 

Ωσ προσ το κρύςιμο ζότημα τησ πορεύασ προσ την Απελευθϋρωςη οι επύδοξοι 

πρωταγωνιςτϋσ τησ,  οι Άγγλοι και οι αςτού πολιτικού,  ϋχουν διαφορετικό 

αντύληψη και εικόνα για την εξϋλιξη αυτόσ τησ διαδικαςύασ.   Οι αςτού 

πολιτικού, τησ κυβϋρνηςησ εξορύασ ςυμπεριλαμβανομϋνησ, ςυνεχύζουν να 

επιδύδονται ςτην προςφιλό τακτικό τησ πολιτικόσ ομφαλοςκόπηςησ 

αναμϋνοντασ τη λύςη από τουσ Άγγλουσ,  τουσ οπούουσ και κατηγορούν για 

ενύςχυςη τησ Αντύςταςησ. 

Οι Άγγλοι, από την πλευρϊ τουσ, διαπιςτώνουν ότι πϋραν τησ ςτρατιωτικόσ 

προετοιμαςύασ απαιτούνται και πολιτικϋσ διεργαςύεσ πολύ πϋραν αυτών που 

                                                 
5
 Βελέδεο,  ζ.249-248 

6
 Μαπξνγνξδάηνο Γ.Θ., Χαηδεησζήθ Χξ. (επηκ)  Βενιζελιζμόρ και Αζηικόρ Δκζςγσπονιζμόρ, 

Παλεπηζηεκηαθέο Δθδόζεηο Κξήηεο,  Ζξάθιεην  1988 

Γαθλήο  Η Δλλάρ μεηαξύ δύο πολέμων Β’ ηόκνο, Αζήλα Ίθαξνο 1955  ζ.441-442 
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προϋβλεπαν το καλοκαύρι του 1941 όταν εύχαν να καθοδηγόςουν ϊλλη μύα 

κυβϋρνηςη εξορύασ και τον δύςτροπο μονϊρχη τησ. 

το πλαύςιο αυτό, μπροςτϊ ςτην αδυναμύα τουσ να αντιμετωπύςουν δυναμικϊ 

το ΕΑΜ/ΕΛΑ αποφαςύζουν να ςυμβιβαςτούν με τισ περιοριςμϋνεσ επιλογϋσ 

που ϋχουν και να ςτραφούν ςτα αςτικϊ κόμματα προτεύνοντασ τουσ 

ςυνεργαςύα ενϊντια ςτο ΕΑΜ με τη ςυγκρότηςη Κυβϋρνηςησ Εθνικόσ 

Ενότητασ. 

την πρϊξη, με αυτό την πρόταςη τουσ οι Άγγλοι προϊγουν την αςτικό 

πολιτικό ηγεςύα από μέρος του ελληνικού  πολιτικού προβλόματοσ , όπωσ 

πολύ καλϊ γνωρύζουν ςε μέσο επύλυςησ του. 

Σο γεγονόσ,  ότι με αυτό την ενϋργεια τουσ ςυμβϊλλουν ςτη διαιώνιςη αυτόσ 

τησ παθογϋνειασ, μϊλλον δεν πρϋπει να μασ εκπλόςςει γιατύ και η επϋμβαςη 

του ξϋνου παρϊγοντα (ςτην περύπτωςη μασ των  Άγγλων)  εύναι φυςικϊ και 

αυτό χρόνιο μέρος του ελληνικού πολιτικού προβλόματοσ, όπωσ  ϋνα μεγϊλο 

τμόμα του ελληνικού λαού τουλϊχιςτον γνωρύζει και υφύςταται τισ ςυνϋπειεσ.  

Η ηγεςύα όμωσ του ΕΑΜ και του ΚΚΕ  εφαρμόζει την πολιτικό ςυνεργαςύασ 

των λαώκών μετώπων και ςτο πλαύςιο αυτό η αντιμετώπιςη του ξϋνου 

παρϊγοντα περιορύζεται ςτα πλαύςια τησ πολιτικόσ αντιπαρϊθεςησ.7 

Από την ϊνοιξη του 1944 ϋχουμε μύα ςειρϊ από κρύςιμεσ αποφϊςεισ του ΕΑΜ 

και του ΚΚΕ που υπογραμμύζουν αυτό την πολιτικό ςυνεργαςύασ: τη 

ςυμμετοχό ςτο ςυνϋδριο του Λιβϊνου και τελικϊ την αποδοχό του εθνικού 

ςυμβολαύου, την αποδοχό τελικϊ του Παπανδρϋου ωσ πρωθυπουργού τησ 

Κυβϋρνηςησ Εθνικόσ Ενότητασ, την υπογραφό τησ ςυμφωνύασ τησ Καζϋρτασ. 

Αυτϋσ τισ  αποφϊςεισ η αντύπαλη πλευρϊ, οι Άγγλοι και οι αςτού πολιτικού τισ 

αντιμετωπύζουν ωσ ςημεύα υποχωρητικότητασ και όχι ςυνεργαςύασ.  

Παρϊλληλα οι πολιτικού και ςτρατιωτικού ςχεδιαςμού των Άγγλων, μετϊ από 

                                                 
7
 Ο θίλδπλνο γηα ηα αγγιηθά ζρέδηα από ελδερόκελε επηθξάηεζε ηνπ ΔΑΜ ππνγξακκίδεηαη θαη 

από ηε δπλακηθή αληεπίζεζε ηνπ ΔΛΑΣ ζηα ηέιε Ηαλνπαξίνπ 1944 κεηά ηελ «θάπσο 

πξνθιεηηθή»,  όπσο ηε ραξαθηήξηζε ην Foreign Office, επίζεζε ζηνπ Εέξβα.  Ζ θαηόπηλ 

ζπλελλόεζεο κε ηνλ Εέξβα επίζεζε ησλ Γεξκαλώλ αλέθνςε ηελ πξνέιαζε ηνπ ΔΛΑΣ.  Τν ΔΑΜ 

ζηηο δηαπξαγκαηεύζεηο πνπ αθνινύζεζαλ ζην Μπξόθπιιν αληηκεηώπηζε ην θνηλό κέησπν 

Άγγισλ, Κπβέξλεζεο Δμνξίαο, ΔΓΔΣ θαη ΔΚΚΑ θαη απνδέρζεθε ηε ζπκβηβαζηηθή ζπκθσλία 

πνπ πξνεηνίκαζε ν Αξρεγόο ηεο Σπκκαρηθήο Σηξαηησηηθήο Απνζηνιήο ζπληαγκαηάξρεο 

C.M.Woodhouse. 

Ζ.Fleischer «Δπαθέο κεηαμύ ησλ γεξκαληθώλ αξρώλ θαηνρήο θαη ησλ θπξηόηεξσλ  νξγαλώζεσλ 

ηεο ειιεληθήο αληίζηαζεο.  Διηγκόο ή ζπλεξγαζία» ζην Η.Ηαηξίδεο (επηκ) Η Δλλάδα ζηη Γεκαεηία 

1940-1950. Ένα έθνορ ζε κπίζη»,  Θεκέιην, Αζήλα 1984  ζ.99-101 
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ςειρϊ προβληματιςμών,  αρχύζουν να παύρνουν ςυγκεκριμϋνη μορφό από το 

επτϋμβριο του 1943. 

Η προετοιμαςύα επιςτροφόσ του προπολεμικού κοινωνικού καθεςτώτοσ ςτην 

απελευθερωμϋνη Ελλϊδα ϋχει δύο ςκϋλη.  το εςωτερικό τησ χώρασ, η 

ςύγκρουςη του ΕΑΜ/ΕΛΑ και του ΕΔΕ χρηςιμοποιεύται από τουσ Άγγλουσ 

για να διακοπεύ η ςτρατιωτικό βοόθεια ςτον ΕΛΑ, με μικρϋσ εξαιρϋςεισ, ενώ 

αυξϊνεται ραγδαύα προσ τον ΕΔΕ μϋχρι την απελευθϋρωςη. 

Η εκτόσ  Ελλϊδασ προετοιμαςύα περιλαμβϊνει και αποςτολό βρετανικόσ 

δύναμησ ςτην Ελλϊδα. Για να δώςουν την ϋγκριςη τουσ οι Αρχηγού των 

Βρετανικών Ενόπλων Δυνϊμεων υπογραμμύζεται η πολιτικό διϊςταςη του 

εγχειρόματοσ και η ανϊγκη παρϋμβαςησ μικρόσ δύναμησ για να αποτρϋψει 

εμφύλιο πόλεμο. 

Πϋντε χιλιϊδεσ ελαφρϊ οπλιςμϋνοι ϊνδρεσ αρκούν για να   υποςτηρύξουν την 

εγκατϊςταςη τησ ελληνικόσ κυβϋρνηςησ ςτην Αθόνα, ςύμφωνα με την 

παρϋμβαςη του Churchill  ςτο θϋμα.  το πολιτικό τουσ οπλοςτϊςιο 

ςυμπεριελϊμβαναν οι Άγγλοι και τη διανομό βοόθειασ και τροφύμων την 

οπούα θα αναλϊβουν τα βρετανικϊ τμόματα που θα ςταλούν ςτην Ελλϊδα.  

Εύναι ςαφϋσ ότι αυτό η απόφαςη υπογραμμύζει τη βρετανικό ανηςυχύα για 

την υποδοχό του ςτρατού τουσ από τον ελληνικό λαό.  Αυτό η ανηςυχύα τουσ 

οδηγεύ ςτην απόφαςη  να την εφαρμόςουν ς΄ευρύτερη κλύμακα.  Με την 

ανϊληψη τησ επιςιτιςτικόσ βοόθειασ προσ την Ελλϊδα τουσ πρώτουσ μόνεσ 

μετϊ την απελευθϋρωςη, οι Άγγλοι ευελπιςτούν ςε πολιτικό νηνεμύα ό ϋςτω 

ανοχό την κρύςιμη περύοδο τησ απελευθϋρωςησ.  Ο Churchill μϊλιςτα 

υποςτηρύζει ςτουσ δύςπιςτούσ ςτρατηγούσ του,  ότι γι’ αυτόν ακριβώσ το 

λόγο η βρετανικό παρουςύα ςτην Ελλϊδα θα αντιμετωπιςτεύ με μεγϊλο 

ςεβαςμό. 

Η επιμονό των Άγγλων ςτρατηγών ότι για μύα τϋτοια επιχεύρηςη απαιτούνται 

80.000 ϊνδρεσ οδηγεύ το θϋμα ςτο Πολεμικό Τπουργικό υμβούλιο ςτισ αρχϋσ 

Αυγούςτου 1944.   Εκεύ ο Eden  τονύζει τη ςημαςύα τησ διατόρηςησ τησ 

πολιτικόσ επιρροόσ ςτη Νοτιοανατολικό Ευρώπη , και τη ςτρατηγικό θϋςη 

τησ Βρετανύασ ςτην Ανατολικό Μεςόγειο μετϊ τον πόλεμο.  Επιςημαύνει ότι αν 

δεν ςταλούν βρετανικϋσ δυνϊμεισ ςτην Ελλϊδα υπϊρχει κύνδυνοσ να ανεβεύ 
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ςτην εξουςύα μύα κυβϋρνηςη που θα φϋρει την χώρα κϊτω από ςοβιετικό 

κυριαρχύα, όταν θα ϋχουν αποχωρόςει οι Γερμανού. 

Η απόφαςη αποςτολόσ βρετανικόσ δύναμησ εγκρύθηκε ςτισ 9 Αυγούςτου.  Η 

Αμερικανικό κυβϋρνηςη ενημερώθηκε ςτισ 17 Αυγούςτου και η οβιετικό με 

ακόμα μεγαλύτερη καθυςτϋρηςη ςτισ 21 επτεμβρύου 1944.   Καμύα δεν 

ϋφερε αντύρρηςη. 

Η Ελληνικό Κυβϋρνηςη πληροφορόθηκε ότι επιςτρϋφει ςτην Ελλϊδα, μύα 

μϋρα πριν αποβιβαςτεύ ςτο πλούο που την ϋφερε πύςω.  τόχοσ όταν,  αυτό 

που ονόμαςαν απελευθϋρωςη τησ Ελλϊδασ να θεωρηθεύ αγγλικό υπόθεςη.  

Ήξεραν  πολύ καλϊ  ότι όταν υπόθεςη του ελληνικού λαού και αυτό όταν που 

όθελαν να αποτρϋψουν. 

 

 

 

 

 

 

 


